

# GAZETA TRANSILVANIEI.

ANUL LVIII.

„Gazeta” iese în săptămână.

Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se primumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.

Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 80 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu două în casă: Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un exemplar 5 cr. v. a.  
sau 16 bani. Atât abonamen-  
tele cât și inserțiunile sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 103.

Brașov, Luni-Marti, 9 (21) Mai

1895.

## Din surprindere în surprindere.

Brașov, 8 Mai v. 1895

Din surprindere în surprindere. Acosta este caracteristica crizei, ce a izbucnit în afacerea Agliardi și care ține necurmat în încordare întreaga monarhia și chiar și străinătatea.

O mare surprindere a fost fără îndoieală a doua demisiune a ministrului de externe conte Kalnoky și primirea ei, nouă zile după ce monarhul a refuzat dimisiunea dintâi, dându-i cea mai eclatantă dovadă de deplină încredere.

Mai mare însă a trebuit să fie surprinderea, când s'a constatat, că ca urmaș al contelui Kalnoky a fost desemnat fostul trimis estra-ordinar la curtea din București, contele Agenor Goluchowski.

Căderea lui Kalnoky este considerată în afară ca o învingere a guvernului unguresc și a preponderanței Ungariei în politica esteriore a monarhiei. Așa se înfațșează lucrul, Kalnoky se duce, era Banffy rămâne, ergo a invins Banffy.

Cu atât mai mare trebuie să fie der în cercurile, cari privesc desfășurarea de până acuma a crizei ca o învingere a punctului de vedere unguresc, mirarea că ca succesori al contelui Kalnoky a fost ales un diplomat, care numai de simpatia Maghiarilor nu se bucură și care pe lângă acesta este tot așa de conservativ ca fostul ministru de externe.

Cum se unesc aceste două momente? Activitatea contelui Goluchowski ca șef al legațiunii austro-ungare din București a fost aspru criticată în delegațiunea ungară. El fu invinuit, că n'a ținut nici o seamă de interesele maghiare față cu „agitațiunile române”. Numai pentru ca să nu creeze dificultăți contelui Kalnoky în raporturile sale cu guvernul unguresc, s'a retras Goluchowski din postul său dela București și acuma, când intrigei maghiare i-a succes de a răsturna pe Kalnoky, — care, de astă vară mai ales, mereu a fost criticat din partea partidei maghiare guvernamentale și suspiciunat, că voese să influențeze în sens clerical și reacționar asupra politicii interioare a Ungariei, — acuma tocmai să vină în fruntea oficiului de externe acel diplomat, care dintre toți cei în funcțiune este pōte cel mai puțin agreat de Unguri?

Considerațiunii de felul acesta, au turburat mult și bucuria, căreia i s'a dat un moment partida maghiară dela putere la scirile neașteptate sosite zilele aceste din Viena. Politicii unguri se întrăbă cu îngrijire, că ore adevărat să fie, ce di- cea organul lui Kalnoky, că cu retragerea acestuia încă nu s'a încheiat șirul criselor, cari vor înghiți încă și pe alții?

Ei găsesc, că politicii din cercurile influente vieneze nu se gândesc de loc nici acuma a-se împăca cu liberalismul guvernului unguresc, ci năsuiesc de a slăbi Ungaria și de

a-și răsbuna pentru concesiunile, ce au fost siliți să i-le tacă pe terenul politicii radicale bisericesci.

S'a dis și accentuat de repetite ori din parte competentă, că cauza principală pentru care s'a retras Kalnoky a fost, că n'a putut admite ca conducerea politicii esteriore a monarhiei să și pērdă din puterea unitatea și independența ei printr'o ingerință directă a Ungurilor. Aceștia însă tocmai aceea au voit, ca să și asigure o influință stabilă și hotărâtoare asupra conducerii afacerilor esterne ale monarhiei, ca în viitor reclamațiunile lor de felul celor făcute în cestiunea română și acum în urmă în afacerea Agliardi să afe deplină considerare și ascultare.

De mult se lucrăză din puterea maghiară pentru a dobēndi o influință hotărâtoare a politicii lor naționale și asupra oficiului de externe, cel mai important din monarhia, său a redobēndi măcar acea parte a influinței, ce au avut'o, când era Andrassy ministru de externe. De aceea s'ar fi așteptat acum să fie chemat la acel post important un Szōgenyi ori Kállay, der li se dă Agenor Goluchowski, care nu numai că nu e Ungur, der mai este încă și așa de mult deochiat înaintea publicului maghiar, încât acesta numai cu încredere nu pōte privi la viitorul lui activitate.

Cine scie der câte surprinderi vor mai urma încă de aici încolo și pentru unii și pentru alții?

## Kalnoky-Goluchowski-Banffy.

Așa-dēră Banffy s'a reîntors dela Viena cu prolongirea portofoliului de ministru-președinte; Kalnoky, fostul ministru de externe, și-a luat rămas bun dela corpul diplomatic, er contele Goluchowsky și-a ocupat înaltul post, la care a fost pus de Majestatea Sa.

Etă, ce a eșit din frământările și svērcolirile a două săptămâni de zile — fără însă a putē garanta cine-va, că criza s'a rezolvat cu desēvērșire.

Lumea așteptă acum cu multă încordare rēspunsul, ce-l va da ađi Banffy în parlament la interpelațiunile lui Helfy și Ugron.

Foia oficială publică autograful prea înalt, prin care Majestatea Sa a primit dimisia lui Kalnoky. El e de următorul cuprins:

Iubite contele Kalnoky! Speranța, că neprimirea dimisiei d-tale înaintate la 2 l. c. va asigura Mie și monarhiei rămânerea mai departe în postul d-tale, nu s'a realizat, spre regretul meu. Reînnoirea rugărei d-tale privitoare la absolvirea de postul de ministru al casei Mele și a afacerilor esterne, s'a întemplat pe desfășurarea de ast-fel de motive, pe cari le iau la cunoștință și apreciându-le, Mē simt îndemnat, de-a ceda acestei rugări a d-tale.

Când din nou te încredințez, că voi ține în mulțămitoare amintire serviciile deosebite aduse în decursul activității d-tale conșcie și departe vędētore, în semn de recunoștință îți dau ordinul St. Stefan în

diamant, crucea cărui ordin o ai pe baza autografului Meu de data 25 Decemvre 1893.

Dat în Viena, 16 Mai 1895.

Francisc Josif.

Contele Kalnoky și-a luat adio dela personalul ministeriului de externe Sâmbătă.

În numele personalului br. Pasetti a adresat cātră Kalnoky o cuvēntare, în care a accentuat mândria și bucuria, de care sunt cuprinși toți funcționarii acestui ministeriu, pe care Kalnoky l'a condus cu atăta tact și dibăciă, susținēnd în toate împrejurările vađa și splendōrea monarhiei și a casei domnitoare. „Suntem mândri — dice Pasetti — că am lucrat sub ast-fel de conducător, care a dat esemplu funcționarilor săi în patriotismul desinteresat, în devotamentul față de împēratul și față de patriă și în împlinirea conșcie și neobosită a datorințelor”.

Contele Kalnoky a rēspuns mulțămind pentru sprijinul de care s'a împărtășit din partea subalternilor săi. El n'a făcut nici o declarațiă politică.

Foile unguresci spun, că vorbirea lui Pasetti a atins neplăcut cercurile politice din Budapesta, intru cât el a vorbit numai de împērat, er nu și de rege.

Dăm acum câte-va voci din pressă:

„Fremdenblatt” dice între altele: Contele Kalnoky, cumpănind încă odată situațiunea, a ajuns la convingerea, că împrejurările, cum s'au desvoltat, nu sunt de natură de a-l face să rămână în post. Inimicițiile așțitate contra lui în cercurile politice au degenerat până acolo, încât ținteau a restringe și mărgini sfera oficială a ministrului de externe și a-l despoia de stabilitatea și independența, care este baza esențială a încrederei guvernelor străine. În timpul din urmă au trebuit ca atacurile îndreptate contra poziției ministrului de externe să fie judecate, ca provenind din animositate personală față de el — ceea ce a turburat serios încrederea împrumutată, necesară între factorii monarhiei. Kalnoky a vędēt deci, că în ast-fel de împrejurări rămânerea sa în oficiu n'ar fi durabilă și recomandabilă din nici un punct de vedere.

„N. Fr. Presse” dice, că cērta era incurabilă, și fiind-că nu se putea înouinjura, ca unul dintre miniștri să plece, Corōna nu putea să decidă alt-fel. Corōna nu putea să facă a-se repeta criza din Decemvre. Resōne de stat mai înalte au pretins, ca ministeriul-Banffy să rămână, și fiind-că alt-fel nu se putea, Kalnoky a trebuit să cadă.

„Neues Wiener Tagblatt” dice, că Europa a pierdut un eminent muncitor pentru politica de pace. Ar fi de dorit, ca urmașul său să scōtă din casul acesta învęștătura, că un stat, care face politică esternă modernă, și în afacerile sale interne trebuie să se pună pe baze moderne, cari se opun intrigelor de stil vechiu.

„Presse” dice: Dimisia lui Kalnoky este un eveniment serios și cu mari efecte. Jertfa adusă prin căderea lui e mare. Dorim, ca urmașul lui să nu ia ca moștenire cestiunea neresolvată, care a fost baza demisiunii.

„Vaterland” află mângăere în aceea, că nu peste mult cabinetul-Banffy va merge

pe urmele lui Kalnoky. Nici un ministru de externe nu va putē conduce afacerile din resortul său cu Banffy.

Diarul vienez „Parlamānter” dice următoarele: „Numirea contelui Goluchowsky numai plăcută nu le va fi Maghiarilor. Iși aduce ori-cine aminte de desbaterea agitată privitoare la „irredenta” română din Ungaria și la reproșurile ce și când contele Goluchowski ar fi protegiat'o, precum și la rechiāmarea lui din cauza acesta. Contele Goluchowski o un nobil polon încarnat. Caracteristic este faptul, că cu ocaziunea petrecerei împēratului în Lemberg la espozițiia din anul trecut, toți dignitarii de naționalitate polonă au apărut îmbrăcați în frac și uniforme oficiale, afară de contele Goluchowski, care cu toate că e camerar și era ambasador, totuși a pășit înaintea împēratului cu „nas” și „karabela” uniformă națională polonă.

Diarul boem „Politik”, vorbind despre demisiunea lui Kalnoky, spune, că Maghiarii în el au vędēt tot-dēuna pe cel mai mare dușman al politicii lor naționale, însă fōrte se înșelă dēcă cred, că au raportat o învingere prin retragerea bărbatului de stat probat; din contra ei s'au făcut mai mult ca ori când imposibil față cu „Ballhaus-ul. Conflictul compromițitor, care s'a produs în mod atât de ușuratec și brutal, a nimicit și cel din urmă rest al legendei despre instinctul deosebit diplomatic al politicianilor maghiari, și a dovedit, că în interesul statului aceștia trebuie ținuți în frēu, fiind ei îngâmfați și neavēnd nici o judecată seriosă.

Cumcă cercurile competente încă sunt de această părere, o dovedesce evident și căutarea după urmașul lui Kalnoky. Dēcă există în corpul diplomatic al monarhiei vr'o personalitate, care nu pōte suferi șovinismul maghiar, atunci aceea este contele Goluchowski, care astăđi este între cei d'intăi candidați pentru postul unui ministru de externe; el, care înainte cu un an s'a retras dela București, singur numai ca să nu îngreuneze prin rămânerea lui pozițiia contelui Kalnoky față cu Maghiarii, el, care a fost gata a-și părăsi cariera, când a fost vorba de a aduce îngânfărilor maghiare jertfă de ambițiune și de convingeri.

Diarul german „National-Zeitung” regretă repășirea lui Kalnoky. Amintesce, cum tatăl noului ministru de externe, fostul ministru austriac și guvernor al Galiției, contele Goluchowski, își pusese ca devisă polonisarea totală a Galiției. Fiul său însă aparține acelor Poloni, cari doresc o împăcare cu Rusia. Părerile sale, ce le are față cu Germania și Italia, se vor manifesta în decursul timpului.

„Vosische Zeitung” serie următoarele: Contele Goluchowski este diplomat apt de-a umplē posturi mai neînsemnate. E strict conservativ și încarnat catolic. Sunt motive pentru cari nu putem saluta numirea lui cu mulțămire, și chiar în statele triplei alianțe și privită numirea lui cu diferite simțăminte. Noi stăm față cu noul ministru într'o neutralitate binevoitoare, ce micșorēză neîncrederea în el.

„Oservatore Romano” dice, că pe Kalnoky l'a ajuns aceeași sorte, ca și pe Taaffe. Bărbatilor de stat austriaci nu le este permis de-a încheia opere. Urmașul lui Kalnoky este un Polon, care e bun catolic și cu bun renume diplomatic.

Să vedem acum, ce părere are press

francesă despre evenimentele politice din Austria:

„Soleil“ constată, că repășirea lui Kalnoky a produs o mare mișcare în întreaga presă europeană. Conte Goluchowski de sigur va continua politica antecesorului său.

„Siècle“ dice, că Maghiarii de sigur se bucură pentru repășirea lui Kalnoky; ar fi însă de dorit, ca *preponderanța Ungariei să nu se manifeste și mai mult*, de-oroce pacea europeană n'ar câștiga nimic prin această.

„Figaro“ dorește deplin succes contelui Goluchowski.

„Gaulois“ asigură, că numirea lui Goluchowski e salutată cu simpatii în Franța.

„La Paix“ e de părere, că pacea europeană ar fi serios amenințată, decât politica esternă a Austro-Ungariei ar fi condusă de un ministru, care s'ar lăsa influențat numai de inspirațiunii curat maghiare.

„Figaro“ vorbește foarte simpatic despre noul ministru de externe și constată, că contele Kalnoky a lăsat drept moștenire contelui Goluchowski raporturile cele mai multămitore și mai prietinoase între Franța și Austro-Ungaria.

Diarul rusesc „Petersburgskija Vjedomosti“ dice, că Kalnoky a căzut jertfă convingerilor sale. El e bărbat cu mari aptitudini, și s'a priceput, să slăbească poziția Rusiei în Peninsula balcanică, însă totuși a susținut bune raporturi cu diplomația rusă.

„Novosti“ vede în căderea lui Kalnoky învingerea naționalismului maghiar, ce tinde, ca Ungaria să se rupă de către Austria, ca Norvegia de către Suedia. Fôia rusă regretă repășirea lui Kalnoky.

\*

Contele Agenor Goluchowski, noul ministru de externe, a depus alaltăieri jurământul în mâinile Majestății Sale, asistând camerarul suprem contele Trautmannsdorff și ministrul comun de finance Benjamin Kallay. Jurământul l'a cetit șeful de secțiă Pasetti. După depunerea jurământului, Goluchowski a fost primit în audiență de către Majestatea Sa.

O telegramă din Cracovia spune, că la început Țarul nu voia să creadă, că Goluchowski este numit urmașul lui Kalnoky. De alt-fel la curtea rusă se crede, că noul ministru de externe nu va rămâne mult timp în postul acesta.

### „Din Brașov“.

În 18 Aprilie a. c., în congregațiunea extraordinară, ținută în Brașov, Români din acest comitat au luat poziția demnă și energică față de politica cabinetului Banffy. Despre acest fapt fôia „acreditată“ din Sibiu n'a scit să spună nici măcar un cuvânt, l'a ignorat total, precum a ignorat și isprăvile făcute de „tribuniști“ și „netribuniști“ la congregația ultimă din Sibiu.

Nici raportorii de aici ai „Tribunei“ nu s'au aflat îndemnați să-i comunice faptul măcar cu două cuvinte, căci ar fi fost siliți să constate o faptă solidară și românească, și aceasta nu corespunde cu ținta lor, care este, cum vedem, de-a introduce și între Români brașoveni păcătoșele certe și intrigi, ce bântuie așa de mult localitățile, pe unde s'arată isprăvile așa dișe „tribuniste“.

În schimb însă, acei voinicoși raportori strigă în numărul ultim de Duminecă al „Tribunei“, sub obicinuia marcă „din Brașov“, că la congregația ordinară de Joi 16 Mai a. c. au fost de față numai vre-o 3—4 membri români (din 16 câți sunt cu toții) și că, *horribile dictu*, a lipsit și proprietarul „Gazetei“, de care de mult nu mai pot încăpe.

Ba ei au descoperit acum, că acest domn este și președintele clubului român electoral de aici. Lucru mare se se vorbește odată în „Tribuna“ de un „club național“, când pentru ea nu există decât

conventiculele mereu preamărite sub numirea de „tribuniste“, pe cari nu le scie nimenea și cari se manifestă numai prin corespondențe, foiletone și articuli veninoși, cărora li-se dă loc fără esitare în diarul „acreditat“.

Dăr deși li-o fi venit cu greu, au trebuit de astă-dată să descopere această calitate la proprietarul „Gazetei“, cu tôte că nu de mult îl plâneau, că este singur și părăsit de tôte lumea; au trebuit să o descopere, ca să pôtă dice: *etă cum lucrăză acest „gureș“ la el acasă; „acum a fost provocat de alții, cari nu sunt membri, ca să se convoce o conferență a membrilor, ca să se sfătuască ômenii, pentru ca să se întreprindă o luptă energică și demnă. D-l Mureșianu n'a convocat pe nimeni și nu s'a dus nici densusul“* (la congregația).

Câte cuvinte atâtea neadevruri. Suflet de om n'a fost la d. Mureșianu, ca să-i facă acea cerere ori provocare și nici că era lipsă de așa ceva, fiind-că de astă-dată nu erau puse la ordinea țilei, decât numai afaceri administrative de a doua mână. D-sa a fost împiedecat de a lua parte la ședință, dăr decât s'ar fi ivit necesitatea, „ca să se sfătuască ômenii“ mai înainte, de sigur, că i-ar fi satisfăcut, cum i-a satisfăcut în tot-déuna și fără de a fi provocat.

Tot așa de neadevurate și tendențioșe sunt și celelalte afirmări ale corespondenței cu privire la convocarea comitetului clubului etc. etc.

Din tôte corespondența „Tribunei“ se vede prea bătător la ochi, că scopul i a fost de a răspunde érași cu invective personale la articuli noștri ultimi principiar, scriși în interesul cauzei noastre și ai partidului nostru.

Dăr apucăturile aceste s'au învechit. Cu d'aldastea astădi nu mai pôte fi înșelată opinia publică.

### Instalarea noului Metropolit.

Consistorul arhidieceșan din Blașiu a dat către întreg clerul Arhidieceșei următorul cercular:

*Onorate în Christos Frate!*

În legătură cu cerculara noastră de dto 23 Aprilie a. c. Nr. 1515 aducem la cunoștința Clerului și poporului arhidieceșan, cumcă Preasfințitul nostru Arhiepiscop și Metropolit Dr. Victor Mihalyi de Appa va sosi, cu ajutorul lui Dumneșeu, la Blașiu în 25 Maiu n. a. c. după amădi cu trenul, care intră în gara de aci la 2 ôre 35 minute p. m.

Introducerea în scaunul arhiepiscopesc și metropolit se va face Duminecă în 26 Maiu n. a. c. În 27 Maiu n. a. c. se va ține Consistor plenar, la care pe lângă asessorii din gremiu sunt invitați prin această toți cei îndreptățiți, și anume: Preonoratul Vicariu al Făgărașului și toți Preonoratii Protopopi actuali și onorari ai Arhidieceșei.

Blașiu din ședința consistorială ținută în 18 Maiu 1895.

Ion M. Moldovan, m. p.  
Vicar Capitular.

Despre programul festivităților neoficioșe la întronisarea Preasfințitului Metropolit, „Unirea“ din Blașiu aduce următoarele amănunte:

#### Program:

A) Sâmbătă în 25 Maiu, ziua sosirii Preasfințitului Metropolit.

I. La gara Vințului de jos, unde P. S. Sa intră pe teritoriul arhidieceșei, va fi salutată de protopopul Sebeșului cu preoții și poporul, ce se va aduna. La gara Alba-Iuliei de protopopul Albei-Iuliei. La gara Teiuș de protopopul Aiudului. Asemenea la gările următoare de preoții respectivi și de popor.

II. Cu trenul dela 12 ôre vor merge din Blașiu cât mai mulți până la Teiuș spre întâmpinarea P. S. Sale. În numele acestora va fi salutată de Dr. Augustin Bunea.

III. În Blașiu publicul, care va lua parte la primirea Preasfințitului Sale, va forma spaliu de două laturi începând dela

pôrta castelului mitropolitan prin piață până la biserica catedrală, și de aici pe strada tipografiei și pe lângă promenadă în direcțiunea drumului, ce duce la gară, în ordinea următoare:

Mai aprôpe de gară se vor posta în ordine locuitorii dia Blașiu și jur, ce vor fi de față, apoi tinerimea gimnasială, tinerimea preparandială și tinerimea normală, după aceea teologii din seminarul arhidieceșan, și apoi fetele din școlă și internatul Vancean. Fiă-care participant va ave în mână ram verde. De păstrarea ordinii vor griji o secțiune a comisiunii aranjatôre, profesorii dela institutele de învățământ și reuniunea pompierilor. La gară I. P. S. Sa va fi salutată de directorul Georgiu Muntean.

Publicul va sta în ordine, până ce va trece Preasfinția Sa. Acea parte, pe lângă care a trecut, va însoți apoi érași în ordine pe Preasfinția Sa până la castel. Pe stradele, ce le va percurge P. S. Sa, locuitorii vor fi rugați a-și infrumșea oasele cu verdéță și a pavoasa ferestrele, pe cât va fi posibil.

IV. Pe drumul dela gară până la castelul mitropolitan vor fi 2 arcuri de triumf și pe lângă aceea va fi decorată intrarea în catedrală și în castel. La arcul dintâiu, decorat cu flamurele reuniunii „Concordia“ și a Pompierilor, va fi salutată P. S. Sa în numele opidului de reprezentantele opidan. La arcul al doilea o feteșă din internatul Vancean, îmbrăcată în alb, în numele tinerimii va prezenta P. S. Sale un buchet de flori naturale. Érà în biserica catedrală drumul dela ușe până la altar va fi presărat cu flori. Tronul mitropolitan va fi frumos decorat cu flori de elevele internatului Vancean de feteșe.

V. Până când Preasfinția Sa va percurge drumul dela gară până la castel, în continuu vor suna tréscurile, cari vor fi așezate în capétul opidului de către vii.

VI. Sêra la 7 ôre va fi condus de 100—200 torțe purtate de individi din diversele branșe ale societății. Conductul va porni, însoțit de sunetul muzicii, din capétul stradei celei lungi de către satul Blașiu, va percurge strada cea lungă, strada tipografiei și piața pe dinaintea bisericii catedrale până la castelul metropolit. În drumul acesta va fi potrivit a face ovațiuni clerului alegător, Majestății Sale împăratului și regelui Apostolic Francisc Iosif I și Sfinției Sale Papa Leo XIII. În curtea castelului mitropolitan purtătorii torțelor vor forma un semicerc, în mijlocul cărui va fi tribuna, de pe care, după ce se va arêta P. S. Sa Mitropolitul, va vorbi mai întâiu profesorul gimnasial Aron Deac, ca membru al clerului, și apoi Dr. Alexandru Pop medic arhidieceșan, ca membru laic.

Înainte de vorbirii va cânta corul profesorului Iacob Mureșianu, care se va posta de-a drépta Prea Sfinției Sale, „Tu, ce verși din cer lumină“.

După vorbirii același cor va cânta imnul ocașional compus în onôrea P. S. Sale de profesorul Iacob Mureșianu.

Finindu-se cântările corului, conductul în ordine se va reîntorçe până în mijlocul pieței, unde se vor stinge torțele sub sunetele muzicii.

De susținerea ordinii se va îngriji secțiunea comisiunii alese pentru aranjarea conductului.

VII. Cu o jumătate ôră înainte de pornirea conductului toți locuitorii Blașului vor fi rugați ași ilumina casele, érà iluminarea va ține până se va sfârși conductul.

B) Duminecă în 26 Maiu, ziua întronisării P. S. Sale.

I. Diminéța la 5 ôre muzica va cânta reveille pe stradele opidului.

II. La 8 ori 9 ôre publicul present érași va forma spaliu dela castelul mitropolitan până la biserica catedrală, atât când va merge P. S. Sa la biserică în procesiune, cât și când va ieși. În amândoué rândurile publicul va însoți pe Preasfinția Sa cu ovațiunile sale.

III. Când Preasfinția Sa va îmbrăca paliul mitropolitan, vor suna trascurile în mijlocul pieței, și tot asemenea când va intra și va ieși din biserică.

IV. Sêra la 8 ôre concert sub conducerea profesorului Iacob Mureșianu în sala de gimnastică. După concert urmăză petrecere cu dans.

V. Spre orientarea publicului membrii secțiunii primirii ôșpeților vor purta însemn azur la bumb, membrii secțiunii pentru aranjarea conductului însemn roșu, érà ai secțiunii pentru aranjarea concertului însemn alb.

VI. Pentru raportorii presei s'a aranjat un local în edificiul seminarului clerical, unde va fi și un birou de informațiuni pentru raportori.

Până aci programul. Nu se conoede a-se face nici o abatere dela programul acesta fără de învoirea comitetului aranjator. În țilele următoare în seminarul clerical arhidieceșan în onôrea P. S. Sale va fi ședință festivă, în internatul Vancean de băeți serată musicală declamatorică, érà în internatul Vancean de feteșe primire festivă a P. S. Sale.

Suntem informați, că în ziua întronisării I. P. S. Sa va da un prând cam de 600 tacâmuri.

Modul participării capitulului la primirea oficiôșă îl va determina capitulul, érà programul festivităților oficiôșe îl va statori Preasfinția Sa.

### Autonomia croată și guvernul ungar.

Conform pactului încheiat între Ungaria și Croația, cesiunile privitoare la cult și instrucțiune se țin de competența guvernului croat, le resolvă respectivul șef de secțiă al guvernului croat și ingerința ministrului de culte ungar nu se estinde și asupra Croației. Cu tôte acestea însă guvernul ungar se amestecă mai ales în numirea demnitarilor înalți bisericos. Astfel lui i-a succes să tragăneze ani de țile numirea arhiepiscopului din Agram. În fine la insistența Curiei romane guvernul ungar fû silit a ceda și a numi ca arhiepiscop pe episcopul din Zengg, Dr. Posilovic, cunoscut ca adevărat Croat.

La banchetul festiv, dat în onôrea nou numitului arhiepiscop, acesta dișe apriat în răspunsul său către șeful de secțiune croat pentru cult și instrucțiune, că a fost numit singur și numai ca candidatul Banului Croației și al guvernului țerei croate. Prin această Posilovic accentuă esclusiva ingerință legală a guvernului croat asupra umplerii scaunelor episcopos în Croația și Slavonia și respinse influința guvernului ungar la aceste numiri.

Totuși guvernul ungar folosește puterea sa factică în scopul unei astfel de ingerințe ilegale, prin care d. e. diecesa Zengg, vacantă prin numirea lui Posilovic, încă și astădi e fără cap. Țilele trecute ministrul de culte ungar Wlassics enunță în camera deputaților ungar, că își eserită influința s'a, dișend, că în înțelegere cu guvernul croat va întreprinde cele de lipsă pentru ocuparea scaunului episcopos din Zengg.

Diarul croat „Obsor“ e foarte indignat asupra ilegalității unei astfel de procederi, de-oroce Croația — după cum s'a reuocout apriat această, în 1866, din partea lui Deak, Csengery, Andrassy etc. — nu formăză nici decum un organism de stat comun cu Ungaria, ci un corp de stat deosebit, deci are dreptul de a-și conduce afacerile sale în mod de sine stătător, fără ingerința guvernului ungar. Însă, durere, guvernul croat actual, precum și partida, pe care acela se rađimă, nu au voința și puterea de-a pași contra a astfel de influințe ilegale.

### SCRIRILE ȚILEI.

8 (20) Mai.

Introducerea căsătoriei civile. În ministerial unguresc de justițiă se lucrăză cu mare zor la pregătirile pentru intrarea în vigôre a legii despre căsătoria civilă. Terminul intrării în vigôre a acestei legi s'a fixat pe ziua de 8 Octomvre.

—o—

Retragerea patriarhului Brankovic. „Budapesti Hirlap“ este informat, că patri-

archul sârbesc *George Brankovici* se va re-trage din post în cel mai scurt timp. Cauzele nu se știu încă.

—o—

**Alegerea dela Zolyom.** În 18 Mai n. s'a făcut alegere de deputat în cercul electoral *Zolyom*. Au fost doi candidați: *Mihail Zsilinszky* secretar de stat, și *Andrei Marszovszky* candidat al partidei populare. Și la această alegere, ca și la cea din Neutra, candidatul guvernului a reușit numai în urma presiunilor și corupțiunilor mari. S'a recuierat și aici miliția, cu ajutorul căreia alegătorii partidei populare au fost reținuți mare parte dela votare, închișându-li-se stratele și intrările la urnă. S'au întâmplat mai multe bătăi și arestări.

—o—

**O ordinație a ministrului de rebel.** Ministrul de rebel comun a dat în 5 l. c. sub Nr. 2094 o ordinație către toate comanele militare ale armatei comune, ca aceste, în corespondențele lor cu organele administrative ungare de stat sau comunale, să se țină strict de numirile oficiale indicate în „*Helységnévtár*” și asemenea să folosească și titlaturile persoanelor oficiale, cum aceste se prescriu în „*Magyarország tisztái zím-és névtára*”. — Departe mergem!

—o—

**Campania de explorări miniere,** pe care o va începe ministrul român al domeniilor, se va mărgini anul acesta numai la regiunea Dobrogei și la partea muntoasă din județele Râmnicu-Sărat, Buzău și Dâmbovița. Până acum s'a hotărât, în mod definitiv, ca d-l inginer Pascu să facă explorări în Dobrogea, ér d-l inginer Miroca în județul R.-Sărat. D-l inginer Alimăneșteanu va merge în județul Dâmbovița ori în județul Buzău.

—o—

**Dela oficiul postal** din loc suntem rugați a face atenție pe public, în deosebi pe domni comercianți, că mandatele postale, decât sunt mai multe la număr, se le predea la oficiu înainte de orele 11½ a. m. și de orele 4½ p. m., spre ușurarea serviciului, ca să nu se aglomereze în momentul din urmă mandatele și astfel particularii ce vin cu câte un mandat înainte de încheierea primirii la 12 a. m. și 5 ore p. m. să rămână îndărăți.

—o—

**Un orologiu de dame** cu lanț de aur și cu o medalie s'a pierdut ieri după prânz în brădetul din jos de „*Banca teologilor*”. Orologiul era de asemenea de aur și avea un monogram de două litere. Onestul aflător este rugat a-se insinua la administrația diarului nostru, având de-a primi o bună remunerație.

—o—

**Invitare la petrecerea de vară,** ce o va aranja *Reuniunea pompierilor voluntari din Selisce* la înălțarea Domnului, 11 (23) Mai a. c. în locul numit „*Mailat*”. În cas de timp nefavorabil petrecerea se va ține în sala cea mare a școlii gr. or. din loc. Invitații speciale nu se fac, astfel ori ce binevoitor al reuniunii să se privească prin această de invitat. Venitul curat este destinat pentru fondul reuniunii. Ofertele marinimose se vor chita pe calea publică. — *Comitetul aranjator.*

### Coresp. „Gaz. Trans.”

Marienbad, 18 Mai 1895.

*Stim. d-le Redactor!* Mi-am fost propus să-ți scriu ceva de aici. Până acum însă am vădit foarte puțin. Când am sosit, Mercuri, la orele 10 dim., dela gară până în oraș am fost petrecuți de o ploicioasă bu-nișoră, care de altmintelea, la băi, începuse de dimința.

A urmat apoi frig și alături și ieri a nins peste zi, așa nise mielușei, ér așă dimința ne-am trezit cu o zăpadă de o urmă și jumătate. Ninsorea, care a început aseră la 4<sup>o</sup> căldură, continuă și când scriu știrile acestea, orele 12. Temperatura 0, orengile pomilor se rump de sarcina zăpezii. Trebuie, că a nins și împrejur. Poșta dela Teplitz a întârziat din cauza asta 2 ore.

Îți poți închipui, cum trebuie să fi ajustat pentru băile acestea. Echipament complet de erno. La sfatul unor amicii lu-se-m de acasă și haine de erno, pentru care faptă, nevastă-mea, ce mă aștepta în Viena, mă muștrase cum se cade. Am tăcut. Sciam că are să vie altă zodie. Timpul m'a răsunat prea dureros. Astăzi a trebuit să reclam hainele, cari mai rămăseseră în Viena.

Insemn cu plăcere, că aici avem un medic român, Dr. *Calinciuc*, bucovinén de origine, bărbat inteligent, cu experiență, conștientos și foarte simpatic. Românii, cari cercetază băile, ar fi păcat să consulte un medic străin.

Până astăzi, cam 1200 oșpeți. Români am vădit pe arhimandritul *Ciupercovici* din Bucovina și o familie din Piatra, România. Salutare frățească. *Nicu.*

### Foc mare.

Betlean, (S.-Doboca). 18 Mai n. 1895.

On. Redacție! Eri la 11 ore a. m. a izbucnit un foc mare în comuna *Ciceu-Cristur*, care potențat de un vânt strânic, a prefăcut în cenușă 47 case cu toate clădirile economice, *bucate, nutreț*, cu un cuvânt tot, în timp cam de 4—5 ore.

Familie nenorocite au rămas în câmp numai cu ce au fost pe ele.

Au ars între altele: Biserica, școla și casa parochială română, cari din norocire sunt asigurate la societatea „*Transilvania*”. A ars apoi la primarul comunal și la curatorul bisericesc și încă la mai mulți economi, dintre cari încă sunt vre-o 6—8 inși asigurați la „*Transilvania*” încă cu câțiva ani înainte, spre norocirea lor. Din cauza vântului gróznic, focul nu s'a putut localiza. Totuși au ajutat foarte mult pompierii de aici și din Deșiu, cari au alergat la fața locului cu instrumentele de stingere, așa că de nu erau aceștia, întrégă comuna ar fi ars.

Omenii rămași de foc stau plângând cu copiii și familiile lor sub cerul liber, desperați, așteptând ajutorul și grația îndurătorilor creștini. Deci, onorat public, ajutor! ajutor! acestor nenorociți!!

Simeon Moldovan,  
inv. în pensiuie.

### Intempinare.

Năsud, în Mai 1895.

*Onorată Redacție!* Pe motivul echității rog, ca să bine-voiți a publica în numărul proxim al „*Gazetei Transilvaniei*” următoarea Intempinare, care dator mă simț a-o face față de corespondența anonimă din districtul Năsudului publicată în N-rii 55 și 56 ai „*Gazetei Transilvaniei*” din anul curent.

În acea corespondență, ținută în tonul cel mai pătimăș și nedecent, se desvleșe în totă golătatea sa netoleranța și esclusivismul corespondentului ori corespondenților tupilați sub masca anonimității — față de toți „*tărani*” în general\*) Și ca motive pentru atăta animositate se caută a-se produce și prezenta pensionarea profesorului *Octavian Barițiu* și cauzele mele cu privire la decenal și cuartir, punându-se cu tendință toate eceste chestii într'o lumină falsă, ce ușor pôte să ducă pe cetitori în o credință greșită.

Cu toate că tonul și forma, în care se prezintă acea corespondență, dovedesc în sine o patimă răutăcioasă și o ură pentru tot, ce e negrănițer — și ușor ar puté să dispenseze pe ori-ce om de bună creștere de a sta de vorbă cu plămuitorul ori plămuitorii acelei corespondențe—totuși, având în vedere principiul de a nu lăsa, ca prin-atarul informații neconștientose și răutăcioase publicul să fie dus în rătăcire, mă simt îndemnat de a face, față de cele susținute acolo, următoarele reflecțiuni și constatări:

\*) Cu numele de „*tărani*” le place la mulți oameni de aci a porecli pe toți Românii, ce nu sunt de proveniență grănițerescă. — Autorul.

I Cu privire la chestia de „*grănițeri*” și „*tărani*”. Odiul și tendința separatistică, ce transpiră din acea corespondență față de „*tărani*”, este, ce e drept, o bôlă mai vechiă în acest ținut, și pătimește și așă de ea un grup de oameni, cărora le place a-se numi pe sine „*vechi grănițeri*”, cu toate că nici unul din ei n'a purtat nici un minut arma în regimentul grănițeresc, fără singura lor vrednică grănițerescă le este, că sunt descendenți de-ai grănițerilor.

În ochii acestui grup de oameni, a cărui plămuire va fi de sigur și corespondența din cestiune, sunt un ghimpe toți Românii din afară, cari îmbracă pe aci vre-un oficiu, fiă în legătură cu fondurile, fiă afară de această legătură.

Se caută pe toate căile a li-se amări trailul aci, fiind în tot chipul șicanați, suspiționați și denunciați chiar, ba ce e și mai mult, ospitalitatea acestui grup de oameni merge până acolo, încât nu se sfiesc a-le spune în față și de și, că trăesc din milă grănițerescă.

Acastă netoleranță a fost pusă în practică aproape față de toți, câți au venit aci din „*tără*”, începând dela căpitanul suprem *Al. Bohățel*, până la cel din urmă cancelist.

Dér această tractare mașteră, mai ales din partea acestui grup, n'a simțit-o nimeni mai mult, decât oamenii, cari au fost angajați aci în serviciul fondului, toți oameni absoluți și ou cariere, cari dela 1863/4, au fost inadunși chiamați aci, pentru ca să scotă pe grănițeri, cari în butul tuturor instituțiilor lor de cultură, ajunseseră cu deschiderea gimnasiului în impasul, că nu aveau oameni de ai lor, pe cari să-i aplice profesori la gimnasiu.

Dovadă la toate aceste e venirea și depărtarea de aci alui *I. Papiu, Marcian, Sécui, Ciorceriu, Sârb, Nic. Pop, dr. Maier* etc., cari cu toții, după un serviciu de câțiva ani, prestat la gimnasiul de aci, au trebuit să se re'torcă cu o tristă experiență, față de ospitalitatea, ce au întâmpinat aci din partea mai multora.

Netoleranța acesta o simțiam până aci numai noi de aci, și cei ce mai veniau în atingere cu acest grup de oameni, publice însă nu s'a ventilat încât știu eu până acuma și nu s'a prezentat în totă golătatea sa, ca și cum se vede în corespondența anonimă din N-rii 55 și 56 ai „*Gazetei*”. Se vede, că sôrtea a adus cu sine, ca tot-mai acest grup netolerant să se dea pe sine de gol și însuși să denunțe la lume esclusivismul, ce cultivă, și acesta dintr'un odiu personal nejustificat, ce-l are față de cei doi membri ai colegiului profesoral, ce nu sunt de proveniență grănițerescă.

Cum-că bine a fost, ca să se dea la publicitate această netoleranță față de Românii din afară, față de „*tărani*”, — nu vreu să o discutez aci. Binevoiescă acel grup de „*grănițeri vechi*” a cumpăni bine numai un lucru: știu dumnea-lor destul de bine, cum-că mai ales pe timpul absolutismului și de atunci încôce cea mai mare parte de tineri de ai lor au trăit și trăesc parte în „*tără*”, parte dincolo în România. Aceia se bucură de sigur acolo de ospitalitate mai bună, decât aceea, de care ne bucurăm noi 2—3 inși, cari trăim aci, după cum se vede această chiar și din corespondența din cestiune. Ce-ar dice acum d-lor, decât pe-asta cale s'ar deschide ochii Românilor dela „*tără*” cum se tractează aci cu „*tărani*” și-ar aplica și ei același tractament față de oamenii de aci imprășiați prin țără, ori decât regatul României într'o bună dimineță ar veni și ar da afară peste frontiere pe toți fii de grănițeri, cari de bună voia au emigrat acolo și prin muncă cinstită au ajuns a-și elupta în aceea țără poziții respectabile, fără de a li-se face continue imputări, ca și nouă, că trăesc din mila ori grația cui-va?.

Și trebuie să se știe aceea, că cea mai mare parte din tinerimea grănițerescă, crescută la școlile elementare, preparandia și gimnasiul din Năsud de pe la anii 50 și până astăzi trăesc afară de teritorul

\*) Așa se numesc toate ținuturile din patrie afară de district.

grănițeresc, unde a ajuns la stări frumoșe, fără ca cine-va să le fi făcut imputare, pentru-că sunt grănițeri. Fiă-cine știe, că mai ales pe timpul absolutismului „*tără*” a fost inundată de dascăli și „*beamleri*” din graniță, și cutez a afirma, pe basă de casuri concrete, că n'au întâmpinat o tractare, ca și care ni-se aplică din partea celui grup „*vechi grănițeresc*”, chiar după dovedirea corespondenței sus citate, nouă cestor 2—3 negrănițeri, cari trăim aci pe basa de muncă onestă și am ajuns aci numai pentru-că aveau trebuință de noi.

Cât de departe merge acea netoleranță, și cât este ea de nejustificată, se dovedesc și mai lămurit prin in-seși in-vectivele, ce se fac în aceea corespondență la adresa prof. *Octavian Barițiu* din ocașiu-nea pensionării D-sale și la adresa mea din incidentul cauzei mele de decenal și de cortel, — pe basa unor împărțări și date tendențioșe, ce nu sunt în consonanță cu starea adevărată a lucrului.

*Pensionarea prof. Octavian Barițiu.* Împărțirile din acea corespondență cu privire la acest obiect sunt neesacte, sunt false pentru-că: a) D-l Barițiu nu s'a cerut pensionarea și prin urmare n'a fost pensionat la 1884, după cum se susține acolo, oi a fost pus în pensiuie numai dela 1 Sept. 1888, după un serviciu de 31 ani recunoscuți din partea administrației fondurilor, cu toate că pentru un profesor se cere un serviciu numai de 30 ani, pentru ca să pôte fi pensionat ou întreg salariu; b) D-l Barițiu anul 1887/8 scolastic, adică al 31-lea de serviciu, l'a servit la espresa dorință și rugare a administrației fondurilor, căci după lege nu se pôte obliga, ca să servescă și acest an. c) Pe când d-l Barițiu a fost pensionat, fondul susținător de gimnasiu avea deja pentru catedra ocupată de d sa om censurat; d) Chiar adm. fondurilor a luat inițiativa pentru de a-și cere d-l Barițiu, ca să fiă pus în pensiuie, având cu un an mai mult serviciu profesoral, decât maximul, ce-l cere legea.

Dovadă despre toate aceste sunt astele oficiale dela administrația fondurilor Nrii: 212 ex 1864; 95 ex 1869; 387 ex 1889 a. f. sc. d.

(Va urma.)

### Telegrame part. ale a „Gaz. Trans.”

#### Deschiderea congresului național-bisericesc.

**Sibiu, 19 Mai.** — Așă după 12 ore s'a deschis Congresul național-bisericesc de către Escelența Sa Metropolitul *Miron Romanul*. În discursul său Metropolitul admoniează ca în viitor să lipsescă și aparența, că s'ar face politică în sinul bisericeii, spune că motivul amânării congresului a fost politic, cere „*energă cu moderațiune*”. Metropolitul a rostit discursul său cu-o voce răgușită și cu trăsurile feței abătute. A întâmpinat o primire rece și nemulțumire generală.

**Sibiu, 20 Mai.** — Redactorul „*Telegrafului Român*”, d-l *Silvestru Moldovan*, și-a dat așă dimisiunea din postul său de redactor.

### Sciri telegrafice.

**Budapesta, 19 Mai.** S'a stabilit în consiliul de miniștri răspunsul, ce să 'l dea br. *Banffy* la interpelările lui *Helfy* și *Ugron*, în care se va face alusiune numai la faptele petrecute.

În cestiunea §ului 8 al art. de lege din 1867 se dice, că guvernul va stăru ca în viitor acest paragraf care cere ca politica esternă să fiă condusă în înțelegere cu guvernele ambelor state dualiste, să fiă cât mai strict respectat în interesul Ungariei. Conte *Apponyi* voiesce a interpela în cestiunea acesta apoi cu privire la autograful prea înalt către *Kalnoky*, care n'a fost de nimeni contra-semnat și asupra motivelor demisiunii ministrului de esterne.

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**  
Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 18 Mai 1895.

Renta ung. de aur 4%	122.80
Renta de corone ung. 4%	99.15
Impr. cail. fer. ung. in aur 4 1/2%	126.50
Impr. cail. fer. ung. in argint 4 1/2%	103.40
Oblig. cail. fer. ung. de ost. I. emis.	125.—
Bonuri rurale ungare 4%	98.30
Bonuri rurale croate-slavone.	98.25
Imprum. ung. cu premii	159.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	149.—
Renta de hartie austr.	101.50
Renta de argint austr.	101.40
Renta de aur austr.	123.05
Losuri din 1860	157.40
Acții de ale Băncii austro-ungară.	1079.—
Acții de-ale Băncii ung. de credit.	459.50
Acții de-ale Băncii austr. de credit.	399.10
Napoleonori.	9.67
Mărci imperiale germane	59.60
London vista	122.05
Paris vista	48.37 1/2
Rente de corone austr. 4%	101.55
Note italiene.	46.05

**Cursul pieței Brașov.**

Din 20 Mai 1895.

Banconote rom. Camp.	9.64	Vënd.	9.68
Argint român. Camp.	9.58	Vënd.	9.63
Napoleon-d'orî Camp.	9.65	Vënd.	9.67
Galbenî Camp.	5.70	Vënd.	5.75
Mărci germane Camp.	59.40	Vënd.	—
Lire turoeseî Camp.	10.86	Vënd.	—
Seris. fonc. Albina 5%	100.25	Vënd.	101.25
Ruble ruseseî Camp.	100.25	Vënd.	101.25

Nro. 263—895.

a. f. c. sc. d.

**Concurs la postul de profesor.**

Prin această se scrie concurs la o catedră ordinară la gimnaziul superior fundational din Năsăud pentru limba maghiară-latină ori germană-latină, eventual altă combinație din acestea obiecte de învățământ. Cei ce au calificative în acest ram sunt provocați ca până în 15 Iulie st. n. a. c. să-și înainteze cererile instruate în regulă la subscrisa comisiune administratoare.

Plata profesorului ce e de a se alege în cei dintâi 3 ani de probă e 700 fl. apoi plata de profesor ordinar de 1000 fl., decenali de 10% și drept de pensie.

Dela profesorul ce se va alege se cere ca să posedă perfect limba română ca limbă de propunere atât în scriere cât și în vorbire.

Postul e de a se ocupa în 1 Septembrie 1895.

Din ședința comisiunii administratoare de fondurile centrale școlare și de stipendii din districtul Năsăudului, ținută în Năsăud la 27 Aprilie 1895.

Președinte: Dr. Ioan Pop, vicar.  
Secretar: Nestor Simon, 703,1—3

**Sosirea și plecarea trenurilor în Brașov.**

**Sosirea trenurilor în Brașov:**

- Dela Pesta la Brașov:**
  - Trenul de persoane: 8 ore dimineața.
  - Trenul accel.: 2 ore 9 min. după am.
  - Trenul mixt: 10 ore 25 minute seara.
  - Tr. expr. Român: 5 ore 07 m. dimineața.
- Dela București la Brașov:**
  - Trenul accel.: 2 ore 18 min. după am.
  - Trenul mixt: 7 ore 1 minute seara.
  - Trenul accel.: 10 ore 37 minute seara.
  - Tr. expr. Român: 10 ore 19 m. seara.
- Dela Zărnesci la Brașov.**
  - Trenul mixt: 7 ore 36 min. dimineața.
  - Trenul mixt: 1 ora 29 min. după am.
  - Trenul mixt: 8 ore 31 min. seara.

Dela Brașov la Ch.-Oșorhei.

- Trenul de persoane: 3 ore 10 după am.
- Trenul mixt: 8 ore 50 minute dim.
- Trenul mixt: 4 ore 50 min. dim.

Nro. 271—895.

a. f. c. sc. d.

**Concurs la postul de învățător.**

Prin această se scrie concurs la postul de învățător devenit vacant la școala fundatională elementară populară de țeție din Năsăud.

Învățătoarea diplomată mai întâiu în timp de 3 ani se aplică provisor cu plata anuală de 400 fl. pentru învățătoarea provisoră, și decă în acest timp a corăspuns pe deplin chemărei sale se poate face definitivă cu plata anuală de 550 fl., drept de pensie și adausuri decenale.

Dela învățătoarea ce se va alege se cere ca să posedă perfect limba română ca limbă de propunere atât în scriere cât și în vorbire.

Postul e de a se ocupa în 1 Septembrie 1895.

Învățătoarele qualificate, cari doresc a concurge, au să-și înainteze cererile instruate în regulă la subscrisa comisiune administratoare până în 15 Iulie st. n. a. c.

Din ședința comisiunii administratoare de fondurile centrale școlare și de stipendii din districtul Năsăudului ținută în Năsăud la 27 Aprilie 1895.

Președinte: Dr. Ioan Pop, vicar.  
Secretar: Nestor Simon, 707,1—3

Nr. 5533—1895.

**PUBLICAȚIUNE.**

Fosta vilă Rombauer de pe Curmătură, aparținătoare acum orașului Brașov, se va vinde pe cale publică de oferte în 4 Iunie 1895.

Pertractarea de oferte se va ține la 11 ore înainte de prânz în amintita zi, la oficiul orașenesc economic, unde se află și condițiunile de licitațiune și vânzare spre examinare.

Ofertele timbrate, provădute cu un vadiu de 5% din suma oferată, cari au ca să conțină dechierațiunea, că oferentului i sunt cunoscute condițiunile de oferte și acele de vânzare și că se supune lor, sunt de a se așterne, cel mult până la 11 ore a. m. a amintitei zile la oficiul orașenesc economic.

Brașov, 10 Mai 1895.  
702,2—3 Magistratul orașenesc.

Numere singuratice din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în librăria Nicolae Ciureu.

**Plecarea trenurilor din Braș.**

- Dela Brașov la Pesta**
  - Trenul mixt: 5 ore 8 min. dimineața.
  - Trenul accel.: 2 ore 45 min. după am.
  - Trenul de persoane: 7 ore 43 min. seara.
  - Tr. expr. Român: 10 ore 19 min. seara.
- Dela Brașov la București:**
  - Trenul accel.: 4 ore 59 minute dim.
  - Trenul mixt: 11 ore înainte de amăzi.
  - Trenul accel.: 2 ore 19 min. după am.
  - Tr. expr. Român: 5 ore 14 m. dim.
- Dela Brașov la Zărnesci:**
  - Trenul mixt: 8 ore 35 min. dimineața.
  - „ „ 4 „ 55 m. după am.
  - Trenul mixt: 9 ore 15 min. seara.
- Dela Ch.-Oșorhei la Brașov.**
  - Trenul mixt: 8 ore 19 min. dim.
  - Trenul de persoane: 1 ora 51 m. d. am.
  - Trenul mixt: 7 ore 20 min. seara.

**Orele de cassă dela 8—1.**

Giro-Conto  
la banca  
Austro-Ungară.

**„ALBINA“**  
INSTITUT DE CREDIT ȘI DE ECONOMII  
FILIALA BRAȘOV

Cec-Conto  
la postă  
Nr. 505.

primesce depuneri spre fructificare pe lângă 4 1/2 %  
netto, solvind însași darea de interese;

scontăză polițe comerciale cu 5 1/2 %;

accórdă împrumuturi cambiale și cambial-ipotecari cu 6 %;

deschide credite în cont corrent sub cele mai avantajoase condițiuni;

accórdă împrumuturi pe hârtii de valoare, monede, giuvaere și mărfuri cu 6 %;

cumpără și vinde cu prețurile cele mai convenabile monede și hârtii de valoare indigene și străine, în special de cele românești;

răscumpără fără nici o detrageră cupone, escomptează cupone înainte de scadență, și cumpără cu cel mai urcat preț cupone dela efecte române;

efectuează în modul cel mai incassări și plăți pe piețele din țară și străinătate, mai culantă;

esecută în comisiune ori-ce însăreînări de bancă sub cele mai ieftine condițiuni;

închiriează magazine și locuri libere de depou pe teritoriul său strada Gării Nr. 45, care, situată nemijlocit lângă gara drumului de fier de stat, e legată prin șine proprii cu acesta și investită cu dreptul de vămire și cântărire oficiosă prin organele drumului de fier de stat;

primesce în calitatea sa ca reprezentant principală a societății de asigurare EQUITABLE din New-York oferte pentru asigurări pe viață sub condițiunile favorabile, particulare a acestei societăți.

Onorabilelor administrațiuni de fonduri și p. t. D-loru capitaliști le recomandă pentru plasarea de capitale **Scrisurile fonciare de 5% ale „Albinei“** ale căror cupone se răscumpără semestrul fără nici o detrageră, și cari se află de vânzare în cursul zilei a bursei din Budapesta, în piese de 500, 1000 și 2000 de corone. Comparându cursurile și produsul celorlalte efecte indigene, se poate susținea cu totu dreptul, că

**Scrisurile fonciare „Albina“ de 5%** sunt adi relativ cele mai ieftine și totodată mai productive din efectele cotate la bursa din Budapesta.

Bonitatea absolută a foncierelor „Albina“ e garantată prin valoarea cel puțin întreită a ipotecelor pe baza cărora se esmit, prin fondul special de asigurare a scrisurilor fonciare care e de fl. 200.000 și în fine prin totalitatea ori și cărei alte averi a institutului.

34 - \*

**Orele de cassă dela 8—1.**

**ABONAMENTE**

LA  
**„GAZETA TRANSILVANIEI“**

Prețul abonamentului este:

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe trei luni . . . . .	3 fl. —
Pe șese luni . . . . .	6 fl. —
Pe unu an . . . . .	12 fl. —

**Pentru România și străinătate:**

Pe trei luni . . . . .	10 fr.
Pe șese luni . . . . .	20 fr.
Pe unu an . . . . .	40 fr.

**Abonamente la numerele cu data de Duminică.**

**Pentru Austro-Ungaria:**

Pe an . . . . .	2 fl. —
Pe șese luni . . . . .	1 fl. —
Pe trei luni . . . . .	50 cr.

**Pentru România și străinătate:**

Pe an . . . . .	8 franci.
Pe șese luni . . . . .	4 franci.
Pe trei luni . . . . .	2 franci.

Abonamentele se fac mai ușor și mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vor abona din nou, să binevoiescă a scrie adresa lămurită și a arăta și poșta ultimă.

**Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei.“**